

李克强主持召开国务院常务会议



扫描二维码，阅读《新疆的劳动就业保障》白皮书。

国新办发表《新疆的劳动就业保障》白皮书

新华社北京9月17日电 国务院新闻办17日发表《新疆的劳动就业保障》白皮书。

白皮书介绍，中国新疆把促进劳动就业作为最大的民生工程、民心工程、根基工程，坚持把劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业相结合，持续加大就业培训力度，积极拓宽就业渠道，有效扩大就业容量，就业形势持续向好，各族群众收入水平不断提升。

白皮书显示，近年来，新疆劳动就业保障政策体系进一步健全，就业规模不断扩大，就业结构更趋合理，劳动素质明显提升，居民和职工收入稳步增长。2014年至2019年，新疆劳动就业总人数从1135.24万人增加到1330.12万人，年均农村富余劳动力转移就业276.3万人次以上；城镇居民人均可支配收入由2.32万元增至3.47万元，农村居民人均可支配收入由8724元增至1.31万元。

针对新冠肺炎疫情带来的不利影响，新疆统筹推进疫情防控和经济社会发展。白皮书说，截至2020年6月底，全疆共减免企业养老、失业、工伤三项社会保险费75.53亿元；55.24万人享受各项就业补贴16.95亿元；实现城镇新增就业33.97万人，新增创业4.18万人、带动就业6.95万人，就业困难人员实现就业3.16万人。

白皮书强调，新疆依法保障劳动者基本权利，结合实际制定实施《新疆维吾尔自治区实施〈劳动保障监察条例〉办法》《新疆维吾尔自治区职工劳动权益保障条例》等地方性法规，切实保障劳动者平等就业、获得报酬、休息休假、职业安全、宗教信仰自由和使用本民族语言文字等各项权利。

中国政府始终坚持以人为本，积极响应国际劳工组织倡议。白皮书称，新疆严格执行国家有关政策措施，积极践行国际劳工和人权标准，最大限度保障各族群众充分享有劳动权，为在更高层次和更广泛意义上实现生存权和发展权奠定了坚实基础。

《留学回国人员证明》取消

新华社北京9月17日电 据教育部网站17日公布的消息，为简化留学回国人员办事程序，方便广大留学回国人员工作和生活，教育部决定自2020年11月1日起，取消《留学回国人员证明》。

据了解，自2020年10月1日起，驻外使领馆不再受理《留学回国人员证明》开具申请。2020年9月30日前已提交申请的，驻外使领馆根据留学人员意愿提供相应服务。已经受理、使领馆开具时间晚于2020年11月1日的，《留学回国人员证明》仍然有效。

《留学回国人员证明》取消后，相关部门和单位根据实际需要，可通过留学人员提供的国外院校或科研机构录取材料、国外院校颁发的学位证书或毕业证书、国外院校或科研机构出具的学习进修证明材料或留学人员自愿在教育部留学服务中心开具的国外学历学位认证书等认定留学人员身份和经历，可通过留学人员护照及签证、出入境信息、回国行程票据等确定留学人员在外留学期限。

落实中央八项规定精神 山西列出正负面清单

新华社太原9月17日电（记者刘翔霄）接待、出差、调研，公务活动应遵守哪些规定要求？婚丧喜庆事宜操办，党员领导干部有哪些“红线”底线？为助力中央八项规定精神“落地生根”，山西省以“正负面清单”的方式，将分散在不同制度文件中的规定要求予以收集整理，使人一目了然。

山西省纪委副书记、山西省监委副主任孟晋在17日举行的新闻发布会上说，有些落实中央八项规定精神的规定要求散见于多个不同的制度规定中，一些党员干部对此熟悉不够、不及时，贯彻执行自觉性不够。“通过这样的清单，让党员干部清清楚楚、明明白白地知晓什么可以做、什么不可为，既突出正向引导，又强化反向约束。”

据介绍，正面清单共计9类85项，负面清单共计9类70项。适用范围涵盖党政机关及领导干部，也包括国有企业、学校等单位及企事业单位人员。

“一站式服务”化解基层矛盾



▲9月17日，杭州市临安区龙岗镇社会矛盾纠纷调处化解中心工作人员（左一、左二）上门调解村民纠纷。

2020年8月正式投入使用的浙江省杭州市临安区龙岗镇社会矛盾纠纷调处化解中心是临安区首个标准化、实体化运作的镇级矛盾纠纷化解中心，全面整合乡镇纪检、公安等部门资源，实现来访事件“受、导、访、调、仲、诉、援、评、督”全链条闭环管理，全面推行社会矛盾纠纷“一窗受理、一揽子调处、一条龙服务”。

新华社记者徐昱摄

- 确定政务服务“跨省通办”和提升“获得电力”服务水平的措施
- 持续优化企业和群众办事创业环境
- 要求按照“两个毫不动摇”支持国有企业和民营企业改革发展

线上办理方式，使“跨省通办”便捷、易操作。同时，要保障少数群体线下办事需求。保护数据安全和个人隐私。

为提升“获得电力”服务水平，会议确定，全面推广居民和小微企业低压用电报装“零上门、零审批、零投资”，今年底前在全国实现用电报装业务线上办理，将居民用户和实行“三零”服务的低压非居民用户全过程办电时间分别压减至5个和25个工作日内，其他用

户办电时间也大幅压缩。2022年底前，实现居民和低压用户用电报装“三零”服务全覆盖，其中非居民用户办电时间减至15个工作日内。上述措施三年累计可为小微企业节省投资约1300亿元。

会议指出，要贯彻党中央、国务院部署，坚持“两个毫不动摇”，支持国企和民企改革发展。下一步，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，一要持续推进国企提质增效，提高核

心竞争力，增强发展后劲，更好发挥在国民经济中的支撑作用。扎实推进国企改革三年行动，今年基本完成剥离企业办社会职能等工作，着力深化混合所有制改革、推进现代企业制度建设、健全市场化经营机制。支持基础研究和原始创新，加强关键技术攻关，深入推进“双创”。加快剥离非主业，着力做强主业。二要进一步为民营企业发展创造公平竞争环境，带动扩大就业。持续放宽市场准入，加快电网企业剥离装备制造等竞争性业务，推动油气基础设施向各种所有制企业开放。支持民企参与重大铁路项目建设和客货站场开发经营。推动国家重大科研基础设施进一步向民企开放，加快对民企的国家企业技术中心认定，畅通民企技术人才职称评审通道。允许中小民企联合参与工业用地招拍挂。鼓励各地建立中小微企业贷款风险分担机制。

会议还研究了其他事项。



新时代文明实践中心里学非遗

▲9月17日，在廊坊市安次区新时代文明实践中心，安次区第什里风筝制作技艺传承人赵艳强（右一）为小朋友讲解风筝制作。近年来，河北省廊坊市安次区将非物质文化遗产传承保护融入新时代文明实践活动中，以新时代文明实践中心为依托，非遗传承人通过技艺展示、集中演讲、互动教学等形式，让市民近距离感受非遗文化的魅力。

新华社记者王晓摄

“核心价值观百场讲坛”举办第101场

宣讲中医药抗疫与核心价值观的优势

新华社北京9月17日电 17日，由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第101场活动以“云宣讲”的方式举办。“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼作题为《中医药抗疫与核心价值观的优势》的演讲。张伯礼表示，中西医结合、中西药并用，是这次疫情防控的一大特点，也是中医药传

承精华、守正创新的生动实践。在就中医药在此次抗疫中的具体实践作了详细阐述的同时，张伯礼说，中医在防治疫病的实践中积累了丰富的经验，形成了完备的理论体系。张伯礼说，在抗击新冠肺炎疫情过程中，国家建立起统一高效的指挥体系，各地方各方面各负其责、协调配合，以“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”的防治方针，科学

防疫、精准布控，强有力地阻断了传播链条。

在演讲的最后，张伯礼说，虽然战“疫”取得了阶段性胜利，但我们的任务并没有结束。“我们应总结经验，补齐短板，加快建设应急响应和防控救治体系，完善预警响应机制等，进一步发挥中西医结合优势，夺取抗击疫情的最后胜利。”张伯礼说。

中国记协公示第三十届中国新闻奖 第十六届长江韬奋奖评选结果

新华社北京9月17日电 自9月17日起，中国记协在中国记协网、新华网公示第三十届中国新闻奖、第十六届长江韬奋奖评选结果。本届中国新闻奖共评选出350件拟获奖作品，其中特别奖5件，一等奖68件，二等奖106件，三等奖171件；评选出长江韬奋奖拟获奖者20名，其中长江系列10名，韬奋系

列10名。最终获奖结果以揭晓为准。同时公示的还有本届《评选细则》和评委名单。

公示时间为9月17日中午12时至9月27日中午12时，在此期间，社会各界均可通过电话、传真、信函、电子邮件等方式对评选结果发表意见，进行监督和评议。中国记协评奖办公室将认真受理，并将对有

关举报进行核查和处理。公示结束后，中国记协评奖办公室将正式公布获奖名单。

中国记协评奖办公室电话：010-61002846/2762 电子邮箱：5826@vip.163.com 地址：北京市东城区珠市口东大街7号 邮编：100062

青史可鉴 烛照未来

华日军迅速强占了东北，逐步步步紧逼要图灭亡整个中国，中华民族由此陷入亡国灭种的空前危机。

也是从“九一八”这一天起，不甘心做亡国奴的中华儿女在白山黑水间奋起抵抗，点燃抗日战争的烈火。

就是从“九一八”这一天起，世界反法西斯战争揭开了序幕，展开了正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。人类以血的代价，昭示了正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理。

历史虽已远去，牺牲不容辜负。一切向前走，都不能忘记走过的路。每到“九一八”，尖厉的防空警报都会响彻沈阳全城。这是一个民族拒绝遗忘的铮铮誓言，这是一个国家砥砺奋进的激昂号角。

历史前行的脚步不可阻挡。当年，中国人民以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城，以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。今天，面对一切艰难险阻，中国人民仍将以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，披荆斩棘一往无前，直至取得最后

的胜利。经历过深重苦难的中华民族，对和平无比珍视。牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是要以史为鉴、面向未来，共同珍爱和平、维护和平，让中日两国人民世代友好下去，让世界各国人民共享和平安宁。

历史不可改写，未来可以创造。对每一个中国人来说，都应该牢记“九一八”，并化作民族复兴的动力。这正是对历史最好的纪念。（记者徐扬）新华社沈阳9月17日电

「首富村」刮起「节俭风」

浪费可耻 节约为荣

新华社杭州9月17日电（记者林光耀、方向禹）浙江诸暨市次坞镇沈河村村民俞满康近日办了女儿出嫁酒，10桌酒宴总共花销不到9000元。

“如果放在以前，我也会跟着大操大办。”老俞坦言，两三年前，村里喜宴还是另一番景象：动辄三四十桌，大龙虾、珍宝蟹少不了，菜量将近30道，每桌菜金没有两三千元根本拿不出手，加上酒水，一场婚宴没有十几万元是办不下来的。

花钱事小，浪费事大。宴席上叠叠架架碗，仿佛是一种请客文化，但直面浪费的粮食，客人心里也不是滋味。尤其是最后端上来一大盘蛋炒饭和面皮，客人几乎不动筷子。

早在20世纪80年代，沈河村就是周边有名的“首富村”，“石头烧石头，花钱不用愁”曾是当地石灰烧制产业的写照。近年来，通过出让石灰岩矿的开采权，沈河村集体收入每年超过千万元，村民依旧富裕，2019年该村农村居民人均可支配收入近4万元。沈河村所在的诸暨市，是浙江民营经济高地，2020年综合实力居全国百强县第十八位。村里也有不少村民在外经商，收入喜人。

沈河村党总支书记陈航海介绍，随着村民逐渐富起来，通过操办酒席证明自己经济实力的风气渐盛，浪费攀比成风，一些村民甚至借钱请客“硬撑门面”。

记者了解到，诸暨市2018年5月被确定为新时代文明实践中心试点县，当地全面推进移风易俗行动，尤其是狠刹请客浪费之风。如今在当地，一些更富裕的乡村，“节俭风”刮得更猛烈。

节俭之风重回沈河村。村民俞云飞算了一笔账：因为人际关系广泛，他母亲去世的白事酒宴原本要宴请宾客50多桌，按照每桌最低2000元烟酒菜的标准，总花费超过10万元，但按照村里“白事酒席不超600元、不超20桌”的新标准，他最后以每桌590元的菜金置办了17桌酒席，加上其他零散花销，总支出合计1.3万余元。

对于节俭办席，乡村厨师们感受最直观：以前去村里办酒席晚宴，整个团队需要提前一天准备，往往头天晚上忙到十点钟以后，第二天一早六七点就接着准备，而现在桌数减少、菜品数量减少、每盘菜分量减少，进口龙虾、大螃蟹等昂贵食材也减掉了，厨师当日准备宴席就来得及。

诸暨乡村厨师吕吉生说，以前喜宴菜品“叠三层楼”，吃不完是常态，浪费现象严重，如今“光盘”成了主旋律，偶尔有剩下的菜品，宾主也会打包回家吃完。

目前在诸暨，这样的移风易俗行动深得人心，得到群众广泛支持。据了解，诸暨已实现全市504个村（居）移风易俗全覆盖，基本无“破例违规”。



今年是“九一八事变”爆发89周年。无论时光如何流逝，岁月如何更替，“九一八”这个记忆着血与火的日子，中国人民永志不忘。89年前的“九一八”，一夜之间，山河变色，国难降临。从这一天起，中华民族遭遇了自1840年鸦片战争以来的“至暗时刻”，疯狂的侵